

# 稳经济政策落实招 国资央企总动员

(上接第一版)

国家发展改革委副主任赵辰昕在发布会上表示,为贯彻落实好稳住经济一揽子政策措施,国家发展改革委报请国务院出台了《关于进一步盘活存量资产扩大有效投资的意见》。《意见》提出,要多种方式盘活存量资产,发展基础设施领域不动产投资信托基金,有序推进政府和社会资本合作,积极推进产权规范交易,发挥国有资本投资、运营公司功能作用,挖掘闲置低效资产价值,支持兼并重组等其他盘活方式。

畅通产业链供应链对于稳经济至关重要,对此,工业和信息化部副部长徐晓兰表示,前期已经印发了《加力帮扶中小微企业纾困解难若干措施》,近期将印发《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》,同时,6月底前将会同人民银行、银保监会印发《关于加强产融对接支持专精特新中小企业高质量发展的通知》、出台《统筹疫情防控和制造业企业生产工作指南》、启动实施消费品工业数字“三品”行动方案(2022—2025年)等。

商务部副部长盛秋平表示,国务院办公厅于4月印发《关于进一步释放消费潜力促进消费持续恢复的意见》,提出促进汽车消费的系列措施,近期国务院常务会议审议通过稳经济一揽子措施,通过政策加力稳定增加汽车等大宗消费。下一步,商务部将会同有关部门出台细化落实举措,推动汽车由购买管理向使用管理转变,确保有关措施尽快落地见效。

针对企业关注的社保费缓缴政策等问题,人力资源社会保障部副部长李忠表示,在前期针对餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等5个特困行业实施阶段性缓缴三项社保费政策的基础上,还将进一步扩大缓缴范围。

紧接着6月1日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,部署加快稳经济一揽子政策措施落地生效。会议要求,下一步,要对政策再作全面筛查、细化实化,让市场主体和人民群众应知尽知、应享尽享。要坚持用改革举措、市场化办法解难题,深化“放管服”改革。要强化政策落实督促。国务院派到12个省的督查组要在实地督查基础上尽快形成报告,对政策落实中的突出问题予以通报。

## 国资系统出台十条举措

一石激起千层浪。

近期国务院国资委党委召开党委会议、专题会议深入分析研判,紧密结合形势变化,持续细化实化国资央企稳增长各项工作措施。

国资委党委书记、主任郝鹏强调,坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,完整、准确、全面贯彻新发展理念,高效统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,坚定信心,迎难而上,把稳增长放在更加突出位置,坚持“两增一控三提高”目标不动摇,进一步加大工作力度,确保上半年效益实现合理增长。

为此,国资委党委从十个方面作出安排。一是抓紧对稳增长作出进一步安排,逐级压实工作责任,抓紧研究完善稳增长工作措施,实招硬招要尽出早出,全力稳经营、挖潜能、增效益。二是加快推进复工复产,着力打通产业链供应链各环节,创新工作机制和生产组织方式,尽快有序推进员工复岗、仓库解封、物流畅通,最大限度挽回疫情损失。三是积极参与国家重大项目建设。四是积极扩市场深挖潜,密切跟踪市场环境变化,加强对行业运行趋势的预研预判,全力拓展增收增效空间。五是大力推进降本节支,进一步向管理要效益,确保成本费用增速低于营业收入增速,成本费用利润率稳中有升。六是持续深化亏损治理,全力控制亏损企业数量、减少亏损面和亏损额,加快推进“两非”剥离和“两资”清理工作,重视发挥资本市场作用,提高央企控股上市公司质量。七是用好用足国家各项支持政策。八是加强各类企业间协同合作,推进产业链上下游企业之间加强协同,优化产业生态,形成强大合力,实现互利共赢。九是加大专项激励力度,因企制宜加快研究出台各类有利于稳增长的激励措施。十是切实防范化解风险,严格落实属地疫情防控要求,抓实抓细疫情防控工作,强化安全生产主体责任,加强安全隐患排查整治,坚决守住不发生重大风险底线。

## 央企成为稳经济排头兵

面对近期疫情反复所带来的挑战和疫情对经济运行造成的较大冲击,中央

企业一手抓疫情防控,一手抓复工复产,多措并举保障产业链运转顺畅,助力中小微企业纾困解难,勇担稳经济排头兵和主力军。

在上海长兴岛,振华重工长兴分公司厂区异常忙碌,各车间工人抓紧施工作业,十几名工程师围着“钢铁巨人”——港口岸桥忙前忙后。这个13000多人共同吃住的生产基地,此轮疫情之初就实行封闭管理,至今共完成近50万人次的全员核酸和抗原检测,实现万人“零”感染。作为世界最大港机生产基地,长兴分公司1—4月超额完成52台岸桥的发运任务。

在多地疫情散发的河南,央企也担当着全力应战疫情保障能源供应的先锋。

受到本轮疫情影响较为严重的国家能源集团荥阳电厂、民权电厂、濮阳电厂,自5月3日起全部人员返厂实行封闭管理,并将检修队伍驻地纳入管理体系,实施集中管控。在最紧要的5月3日至9日期间,国家能源集团河南公司完成来煤22.21万吨,库存可用天数23天。截至5月19日,国家能源集团河南公司已年累计完成发电量超90亿千瓦时,同比增加7.5%,有力保障了地方能源供应。

无独有偶,还有更多的央企奋战在能源、交通等领域,一系列助力复工复产、保障产业链顺畅的举措也在陆续推出。

白鹤滩水电站16台百万千瓦机组安装工作全部完成,向全面投产目标发起最后冲刺;中国船舶集团旗下青岛北海造船有限公司建造的全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号”交付运营;莆炎高速公路全线通车,横跨闽赣湘三省;国家电网发挥“链长”优势创建数字化产业链金融服务平台,两年来累计帮助产业链上下游实体企业获得普惠金融服务近3000亿元……

面对国内疫情冲击的超预期影响和进一步加大的经济下行压力,央企在做好国民经济压舱石的同时,也在不断为中小企业“输血”,帮助他们渡过难关。

(据新华社、发改委网站、国资委网站,本报记者郭志明综合整理)

## 图解 稳经济政策措施

近日,国务院印发《扎实稳住经济的一揽子政策措施》,包括6方面33项政策措施。

### ◆ 一、财政政策(7项) ◆

- 1.进一步加大增值税留抵退税政策力度。
- 2.加快财政支出进度。
- 3.加快地方政府专项债券发行使用并扩大支持范围。
- 4.用好政府性融资担保等政策。
- 5.加大政府采购支持中小企业力度。
- 6.扩大实施社保费缓缴政策。
- 7.加大稳岗支持力度。

### ◆ 二、货币金融政策(5项) ◆

- 8.鼓励对中小微企业和个体工商户、货车司机贷款及受疫情影响的个人住房与消费贷款等实施延期还本付息。
- 9.加大普惠小微贷款支持力度。
- 10.继续推动实际贷款利率稳中有降。
- 11.提高资本市场融资效率。
- 12.加大金融机构对基础设施建设和重大项目的支持力度。

### ◆ 三、稳投资促消费等政策(6项) ◆

- 13.加快推进一批论证成熟的水利工程项目。
- 14.加快推动交通基础设施投资。
- 15.因地制宜继续推进城市地下综合管廊建设。
- 16.稳定和扩大民间投资。
- 17.促进平台经济规范健康发展。
- 18.稳定增加汽车、家电等大宗消费。

### ◆ 四、保粮食能源安全政策(5项) ◆

- 19.健全完善粮食收益保障等政策。
- 20.在确保安全清洁高效利用的前提下有序释放煤炭优质产能。
- 21.抓紧推动实施一批能源项目。
- 22.提高煤炭储备能力和水平。
- 23.加强原油等能源资源储备能力。

### ◆ 五、保产业链供应链稳定政策(7项) ◆

- 24.降低市场主体用水用电用网等成本。
- 25.推动阶段性减免市场主体房屋租金。
- 26.加大对民航等受疫情影响较大行业企业的纾困支持力度。
- 27.优化企业复工复产政策。
- 28.完善交通物流保通保畅政策。
- 29.统筹加大对物流枢纽和物流企业的支持力度。
- 30.加快推进重大外资项目积极吸引外商投资。

### ◆ 六、保基本民生政策(3项) ◆

- 31.实施住房公积金阶段性支持政策。
- 32.完善农业转移人口和农村劳动力就业创业支持政策。
- 33.完善社会民生兜底保障措施。



制图: 王利博